

VÖRÖS ZÁSZLÓ

Előfizetési árak:
Egy évre 36 kor.
Fél évre 18
Negyed évre 9
Egyes szám ára 50 fillér.

A veszprémi és veszprémmegyei szociálista-kommunista munkások pártjának hivatalos lapja.

Szerkesztőség és kiadó-hivatal:
Rákóczi-tér 9 szám.
Telefon 61.

Megjelenik minden szerdán és szombaton.

Eltársak!

Eltársnók!

Mindenki ott legyen!

A Magyarországi Szociálista-Kommunista Munkások Veszprémi Pártszervezete

holnap hétfő délután 5 órakor a Rákóczi-téren

nagy népgyűlést tart.

A népgyűlés tárgya:

Mű- és belpolitikai helyzet és az aratás biztosítása.

BARBER OSZKÁR elvtárs Budapest.

ésre szakaszvezetéként vonulunk fel.

A munkásszervezet a párhelyiség előtt és onnan vonul fel négyes sorokban a népgyűlésre.

A Magyarországi Szociálista-Kommunista Munkások Veszprémi Pártvezetősége.

Drágaság.

Svájc hírek szerint Olaszországban súlyos élelmiszerzavargások törtek ki. Katonasággal, csendőrséggel szorítják mindenütt vissza a drágaság miatt zúgolódó, forrongó néptömegeket.

A drágaság öröksége a világháborúnak, amelyben végzettszerűleg robbant ki a tőkés termelés rendszertelensége, fejlettsége és szervezetalansága.

A háború előtti gazdasági válságokat nem csekély mértékben jellemezte egyes ipari és mezőgazdasági termékeknek a konkurrencia miatt való teljes elértéktelenedése. Nem túlzás, ha azt mondjuk, hogy a világháború egyik elindítója éppen ez volt. A kapitalizmus, a kapitalista állam meg akarta védeni portékáinak értékét, az árakban belekalkulált profitot. Hogy ezt megtehesse, meg kellett semmisítenie az árnyomó vetélytársat, a konkurrenset. Anglia a tőmet iparcikkkel olcsóságától féltette gyarmati és piacait. Főként ez volt az oka a német-angol ellenszenvnek, ez a gazdasági ellentét, am pedig az ugynevezett nemzeti érzés hajította egymás ellen a két állam uralkodó osztályait, amelyek rokonok voltak fajra, vérre, de ennél keserveőbb ellenfelek anyagiakban. Aztán jött a háború.

A békebeli konkurrencia állítólag tuiságon lenyomta a fogyasztási cikkek árait, noha igen panaszt sohasem lehetett hallani a munkásoktól, hanem csak a gyárosoktól és földterítkezőktől, a vállalkozóktól, akik a másoktól kitermelt javakon való nyereszkezdést kevésték. Jött a háború és az azután alaposan elyrehozta a régi árakat. A kereslet és kínálat törvénye szerint soha még csak nem is lett módon szökött fel mindennek az ára

ebben a rettenetes viadalban, mely egyrészt elpusztította a meglévő készleteket, másrészt eredeti rendeltetésüktől elvonta azokat az üzemekeket, amelyek korábban élelmiszerek, ruházati cikkek, bútorok és lakásberendezések termelésére voltak hivatva.

Természetes, hogy a drágaság legelső sorban a dolgozó tömegeket sújtotta. Ha majd egyszer meglesz az európai forradalom és az azt összefoglaló, pragmatikus történet, akkor megfogjuk látni, hogy mekkora forradalmasító hatása volt a drágaságnak minden országban. Előbb a megvert országokat kergette forradalomba a drágaság, most soron vannak az ugynevezett győző országok, azok az államok, amelyek uralkodó osztálya ideig óráig győztesen került ki ebből a mindent eladó világháborúból.

A győztes országok sem tudják újra beállítani a régi termelést. Az elpusztított közlekedési eszközök, az ötszentes katonaság által a rendes munkától elszakított munkások diszpozíciója, a folytonos sztrájkok lehetetlenné teszik a termelésben azt a bőrséget, amely végül is önmagától emyhítené a drágaságot. Mint leghelyesebb, elháríthatatlan örökség marad a háborúból a drágaság.

Ezt, valamint a háborúnak minden más átkos hagyatékát nem tudja más likvidálni, csak a szocializmus, a tömeg önkormányzata. Csak a termelés szocialista szervezetsége hozhatja helyre a világ gazdasági életét, amelyet eddig a kapitalizmus kormányzott, de melyet az véres katasztrófába sodort. Rendet az örösi pusztulás után új berendezkedés, az életnek és termelésnek szocialista módra való újjászervezése teremthet.

A város gabonaszükségelete biztosítva van.

— Városi munkástanács ülése. —

— A „VÖRÖS ZÁSZLÓ” eredeti tudósítása. —

Veszprém, 1919. jul. 11.

Szerdán délután 4 órakor tartotta a városi munkástanács rendes ülését Neumayer elvtárs, intézőbizottsági elnök elnöklétével.

A napirend első pontjaként Neumayer elvtárs az előző jelentések során megemlítette, hogy

a város gabonaszükségelete az aratás befejezéséig biztosítva van.

Jelentette továbbá, a siketnéma intézet ideiglenes helyéül a Dávidikum épület jelöltetett ki.

Hosszas vitaalkozás után határozatilag kimondották, hogy a városi kertészet kiépítése érdekében minden lehető el fognak követni, annyira, hogy a zöltség, kertivetermény termékeit a városi proletáriátus a városban termelheti. E célra 70 000 korona ellátmány utaltatik ki.

Majd Bánó elvtárs, a művelődési osztály vezetője terjesztette elő jelentését. Elhatározták,

hogy a vidéki tanulók könnyebb elhelyeztetése céljából több internátust állítsanak fel Veszprém-ben. — Elhatározta továbbá a munkástanács, hogy csak a *dolgozók fognak tölteni tüzifut kapni*. A jelenlegi tüzifakészletek még nem elegendők a városi proletárság tüzifaellátására, e célból megvonják a munkanélküli segínyt azoktól, kik munkaképesek és a fakitermelés szolgálatába állítják őket. Jankovich és Magyar elvtársak felhívása után elhatározták, kényszeríteni fogják a nem dolgozókat, azokat, akik a társadalomra nézve produktíve munkát nem végeznek, hogy tüzifaszükségeletüket maguk, saját kezük munkájával keressék.

Majd a tisztviselői állások betöltésére került a sor. Árvaszeréki ölnökök Rozsos Károly, ellenőrré Benkó János, számtiszté Simon Károly elvtársakat választották meg.

Határozatilag kimondták, hogy a vasárnap megnyitott szabadiskola vezetősége köteles a művelődési osztállyal egyelőrtve működni.

Ezután a munkástanács ülése véget ért.

Uj iskola.

Tanítók kinevezési kérelme. Több ízben előfordult, hogy veszprémmegye területéről a műv. osztály megkerüléseivel fordulnak a közokt. népbiztossághoz a tanítók kinevezése iránti kérelmekkel. A közokt. népbiztosságnak f. évi június hó 16. án kelt 95489 (1919. II. 2. a.) számú rendelete figyelmezteti az érdekelt tanító elvtársakat, hogy ilyen tárgyú kérelmeiket a közokt. népbiztosság csak akkor fogja elbírálás alá venni, ha azok a vármegyei munkástanács műv. osztálya útján terjesztetnek fel.

Katonagyűlés a Kun Béla laktanyában

— A „VÖRÖS ZÁSZLÓ” eredeti tudósítása. —

Veszprém, 1919. jul. 11.

Impozáns gyűlést tartottak péntek reggel a 20-as vörös ezred öntudatos proletárkatonái a Kun Béla laktanya udvarán. A gyűlésen mintegy ezer katona vett részt.

A gyűlést Méder elvtárs, zászlóalj politikai megbízott nyitotta meg, a napirendet Molnár Árpád elvtárs ismertette. — Fegyelmet követelünk tőletek vörös proletárkatonák, mert csak a fegyelem lehet egy osztályhadserg alapja, — mondta Molnár elvtárs nagyhatású beszédében. — „Rugjátok ki magatok közül azokat, kik kishitűk, gyávák, mert ezek a proletárdiktatura ellenségei!” — végzte Molnár elvtárs beszédét. Majd felolvasta a határozati javaslatot, melyet szövezerinti szöveggel az alábbiakban adunk közre:

„A 20. vörös ezred katonái f. hó 11.-én tartott gyűlése határozatilag kimondja, hogy megbotránkoztatást ítéli el az ellenforradalmár elemek láncolatossá puccskísérleteit, valamint a tegnap Veszprém-ben lezajlott, néhány felzúgított és félrevezetett proletár által elkövetett garázdálkodást, mely csupán arra ad alkalmat, hogy az ellenforradalmárok a proletáriátus egyes tagjainak öntudatlanságát lássák. Ebből a gyűlés a kishitűk és huligánok rémhiteljesítő bandáját, kimondja, hogy a munkásság uralmát soha cserben nem hagyja és a tanácsköztársaságot

ugy a kő, mint a belföldi rabló ellenforradalmárok ellen akár életével és vérével megvédi.

Éljen a proletárdiktatura! Éljen a tanácskötársaság! Halál a kapitalizmusra!

A határozati javaslatot nagy lelkesedéssel fogadták el.

Azután a lelkeshangu katonagyűlés véget ért

Néhány szó az árucseré akcióról.

Egyik elvtársunk küldte be hozzánk ezeket a sorokat:

Közellátási nehézségek

mialt Veszprémben is a napokban kisebb-nagyobb rendezvények és feljajdulások zajlottak le nem is sejtve azokat az okokat, melyek eme szomorú tényeket igazolják.

Nemcsak a főváros dolgozó népe érzi a közellátási nehézségek el nem viselhető voltát, hanem szerény városunkban is olyan tünetek mutatkoznak, melyekkel kell, hogy valamelyest foglalkozzunk.

Tudjuk nagyon jól, hogy minden érdemes nyersanyagban szükségét látunk, mivel nincs meg az a kellő mennyiség, amellyel a közönség teljes egészében kielégítést nyerjen. Portéka azért van még valamelyest. De ez sem jut el azokhoz, akiknek igazán égető szükségük van rá. Érdemellen, jogosulatlan, protekciós személyiségek és családokhoz kerül most is minden valamirevaló portéka. S ez a körülmény aztán fokról-fokra érzeli az elégedetlenség, a bosszúság ki nem mondható jelenségeit.

Most aztán tetőpontra hágott az izzóan forró elégedetlenség, melyet még elősegített a tanácsállam által pártolt és helyeselt csereakció. Ez a mozgalom a nincstelen proletárok között kissé visszatekintést szült. Mert mikor Veszprémbe 5-6 vagonra tehető portékát szállítottak akkor már itt a közellátási nehézségek, a nincstelenség oly tetőpontra hágott, ami a józan ész is meglepetései.

A farragáson úgy ovaassuk, hogy a „proletár csereakció kezdetét vette”, s akinek van élelmiszer fölöslege, kap érte azt, amit azért a portékáért az árjegyzék előír. De ez az árjegyzék nem mondható valami kedvezőnek, különösen a cserélő félre nem.

No meg a városi proletárok java része nem rendelkezik élelmiszer fölösleggel, amennyiben jó mindnyájunk kiadagolt porciókat kapunk. A fölösleggel csak a termelők, a kisburzsoák rendelkeznek, akiknek az élelmiszer megszerzése nem okoz semmiféle gondot. Tehát azért a cseremozgalom nem lehet a proletárok mozgalma semmi szín alatt sem. Ha csak úgy nem, hogy a második forradalom óta nem képződtek olyan osztályok, melyeknek lehetővé vált az, hogy bőven juthatott élelmiszerekhez. Ez az igazság.

A földművelészeknek, a városi ipari proletárok és közalkalmazottak örökké fizetési zavarokkal küzdő serege szintén olyan nehezen tudja megszerezni azt, amire feltétlenül szüksége van. Most meg a csereakció módszer létfenntartását veszélyezteti és elviselhetetlenebbé teszi. Mert a jómódú falusiak a csereüzletbe adják azt, amit a fogyasztóközönséghez kellene eljuttatni.

A nélkülözést és sok-sok panaszt szüntetőnek meg, ha okos és helyes célzattal azok kapnának ipari cikkeket, kik igazán arra rá vannak szorítva. E sorok írója helyesnek tartaná, ha a csereüzletben föllelhető eddigi áruk a szakgyeűletek közreműködése mellett a szakszervezeti tagok azon része kapná, mely arra legteljesebb formában jogosult. Nagyon kevés Veszprémben azoknak a száma, kik élelmiszer-főlöleggel rendelkeznek. Ezért igen üdvös cselekedet lenne, ha azok a szakszervezeti tagok kapnának pénzért a csereportékából, kiket az illető szakszervezetek vezetősége arra kijelöl vagy ajánl. — Így az anomáliák részben megszűnnének.

A helyi intéző bizottág pedig hasson oda, hogy legelsősorban a város lakosságát lássa el élelemmel és egyébvel és csak azután maradó fölöslegből küldjön a fővárosnak. Az intézőbizottság minden tagja tartsa szem előtt a helyi viszonyokat, ne pedig az elégedetlenséget szítsa azzal, hogy a veszprémi proletároknak szánt és

nehéz küzdelemmel beszerzett állapotokat a fővárosba juttassák.

Tehát több belátást és ezzel aztán a közellátási nehézségeket megszüntethetjük. (mj.)

Mi (mj.) elvtársunk beklődött és közölt cikkébe a következőkben adjuk véleményünket:

A városokban, ahol az ipari proletáriátus a vezetőszerp, nem tartjuk szerencsésen keresztülvihető akciónak az árucseréüzletek felállítását, azonban a falvakban föltétlenül szükségesséknak találjuk.

Egyet konstatálni kell: *Budapest a forradalom szíve.* A lokálpatriotizmus, a határokig menő megkötött rövidlátó politika mindig megbosszulja magát. Nagyon fontos, hogy a csereakció sikerüljön, hogy minél több élelmiszer kerüljön föl a forradalmi fővárosba, mert a vidék élelmiszere futi ezt a nagy gépezetet: Budapestet, mely minden erejével a proletárforradalom vívmányainak biztosításán dolgozik. A falusi proletárt fel kell világosítani, hogy ha Budapest szűkölködik, ha nélkülözni kénytelen, akkor kevesebb erőt fordíthat az új, a egyszerű világrend megalapozásának rendkívül munkájára és ennek kárát éppen úgy a saját bőrén fogja tapasztalni.

Kifosztották az árucseréüzletet.

A kár háromnegyedmilió korona.
Az ellopott áruk egyrésze megkerült.

— A Vörös Zászló eredeti tudósítása. —

Veszprém, 1919. július 11.

Már csütörtökön a reggeli órákban lehetett látni a piacon vásárlókon a szokatlan izgalmat. Itt-ott nagyobb csoportokba verődtek asszonyok és hevesen adtak kifejezést elégedetlenségüknek, melyet fokozott még az a körülmény, hogy a helybeli árucseréüzlet csak élelmiszerért cserél s így a városi proletáriátus valóban nem lehet abban a helyzetben, hogy önönmagát háztartási cikkeket, legszükségesebb dolgokkal elláthassa.

A tömegbe bevezültek munkásruhába bujt burzsoáasszonyok, papok szeretői, gazdasszonyai, bérencsei, kik nagy erővel bujtogatták a tömegben lévő öntudatlan, hiszékeny asszonyokat.

Félkilenc óra tájban a tömeg hevesen zúgódva felvonult a Gizella-téren lévő árucseréüzlet elé és a maga részére legszükségesebb háztartásbeli cikkek kiadását követelte. Az egyik detektív felakarta világosítani a tömeget, hogy a követelésük meddő, mert annak meg van a maga hivatalos utja módja. A helyzet jelenleg — folytatta — valóban a falusi földművelészeknek kedvez, de ez csak átmeneti. A detektív felvilágosítása hiába való volt, a tömegben lévő „harciasabb”, meggondolatlanabb, proletáron-tudat nélküli asszonyok a már közben lezárt üzlet egyik kirakatredőnyét felszakították és betörték az üzletbe.

Dr. Berkes elvtárs, a csereakció O. K. H. megbízottja az-üzlet hátsó ablakán ugrott ki és szaladt értesíteni a vörös őrséget. A bennrekedt Kabók elvtárs, a Hangya megbízottja, a személyzettel igyekezett feltartani a beözönlő tömeget. Hiába. A tömeg szenvedélyes dühe elől mindnyájan elmenekültek.

Sajnos, — sok szabadságon lévő katona kiegészítő része volt annak a korcsmaiötlékeknek, mely minden forradalom szemete.

Mintegy 8-10 katona a legvándalább módon zúta szét az üzletben lévő állványokat és dobálta ki az utcára az árukat.

A Gizella-téri vörös őrszem azonnal jelentette a parancsnokságnak a fosztogatást. — A parancsnokság rögtön alarmozta a készültéget, a „Kun Béla” laktanyából is kivonult egy katonai kirendelés; Király elvtárs, volt főhadnagy vezetésével s így a fosztogatók legnagyobb részét el lehetett fogni. Próder elvtárs, városparancsnok erélyes intézkedésével a fosztogatók tömegét körülfogták és bekísérték a vörös őrség fogdjába. Néhány elvetemült, notórius fosztogatóknak sikerült a nagy tumultusban elmenekülnie s így a nyomozást nem fejezheték még be.

pasztálni a falusi proletár, mint a városi proletár.

És ép azért örvendünk, hogy a falusi városi ahol a csereakció megindult, a legkedvezőbb hírek érkeznek.

Akik egyáltalán a falun elhelyezett akciókat helytelenítik, azoknak is meg kell értenie minden kilő élelmiszer göröngy, melyet a földműves termelő proletársága régi rablói kizsákmányolóknak, zsarnokainak leszögezett porsódjára dob.

A falu és város között aljas szándékkal már ma elkészített dolog az elleniételt szándékkal ma a városok közt Budapest a legfontosabb mert — mint említettük — Budapest a forradalom szíve. A nagy proletárférdek, proletárcéljaink diadala megköveteli, hogy a városi proletáriátus, a vidék elmenjen — Budapestre az önzetlenség határáig. Mert, ha Budapest semmiféle hatalom sem döntheti meg a Budapest proletárságának minden erejével a Budapesti proletárságának rendelkezésére áll.

Közös a célunk, közös a boldogultságunk. Ennyit (mj.) elvtársunk különben elgöngyös okfejtéssel megírt cikkéhez.

Egyébként a főcinkosok, a bujtogatók a börtönben ülnek s várják megérdemelt bizonyára elrettentő példát statuáló büntetésüket.

Az üzletben volt áru legnagyobb része megkerült, a háztartások eredménytelenségére. A fosztogatók nagyjából bört, szappan, talpbőr loptak el a proletárrálm (üzletből) kár háromnegyedmilió korona, de az ellopott áruk egy része visszakerült és így a kár sokra becsülhető.

A fosztogatásban résztvevő huilgánkok ellen megindult a legszigorúbb eljárás.

Azoknak neveit, kik a fosztogatásban részt vettek itt adjuk: Selyem Béla ifjúmunkás, Szery Gábor 72 éves munkás, Bányai Károly önkéntes borbély, Holzvéber Sándor szabó, Gede kereskedő, Tóth József cipész, Tránsz Dávid ügyes, Pusztai Károly kereskedő, iskolai tanuló, Kiss Lajos borbélysegéd, Ambrus, Havas József szabósegéd, Tránsz Ferenc szabósegéd, Schmidt Lajos cipész, Kos Mihály és Bakos János megyei segédmunkások, Winkelman iskolai segéd, Baganov László könyvtőrfőmunkás, Antal rövidárukereskedő, Breuer Károly tartási alkalmazott közvejtő, Reinsz Ferenc zsófiapusztai földműves, Ócsi Dezsőné Károly utcai lakos, Csörgei Jánosné Károly utcai lakos, Egyed Lili nemesvámosi, Toma Dávidné temetőhegy-utcai lakos, Galné Harmat-utcai 25. sz. lakos, Pogácsis Péter Székesfehérvári József utcai, Novák József Ebel Imréné völgyikút utcai lakosok, Botosvánné Bátorai utcai, Pető Józsefné vámosi, Paris Józsefné Szentmargit-utcai 4. számú, Istvánné Kupa-utcai 12. számú, Godor Kulcsár Lőrincné Kőbánya utcai, Horváth Jóné Fenyvesvölgy-utcai, Tikker Kata pósmajori, özv. Kuti Jánosné, Karvaly Vilmosné bányai utcai, Fejes Józsefné Miklós-utcai lakos, Szabó Mária Kossuth-utcai, Gubicza József Fenyves utcai, özv. Zsebe Lajosné Rakóczi Kovács Júlia Szabadi utcai, Pusztai Dezső Vámosi utcai, Tóth Mariska, Gelencsér Árpád utcai, Pacher Mariska Kőkép-utcai lakosok. — Ezek mindnyájan vagy az üzlet fosztogatók, vagy a kirakatból kidobált árukból, talpból, edényekből, szappanból, szivarból loptak s így mindnyájuk forradalmi törvényszék fogja a napokban ítélni. A forradalmi törvényszék ítéletét érdeklődéssel várja Veszprém öntudatos proletáriátusa.

HIREK.

Elnékedés.

Napsütéses délelőtt. Asszonylőmeg. Az áru-üzlet előtt forradalmi hangulat. Öntudatlan, megismeretlen páriák feltörték a proletárállam börtönét, rombolták az üzletben, szétszórták azt a portékát, melyet a budapesti proletárság vonta önönmagától, hogy ne hulljon éhen. Szomorú történet. Forradalom van és a forradalom utja minden rózsával kirakva. Ezzel számolni kell. Ezt tudjuk.

Azt is tudjuk, hogy igazságtalanság alap-nyáiban váve: a falusi proletárságnak van élelmi- és most így megint előnyös jogával élve a városi proletárságnál. Azt is tudjuk, hogy voltak idők, mikor a városi proletár — eltekintve a városi munkásoktól — jobban érezte magát a városban, mint a falun.

Mindent tudunk. A biblia azt mondja, hogy „ne lopj” és — látjátok még ezt is tudjuk — azok, akik fosztogatták az üzletben, azaz a mint az utolsó gazemberek, azok hazug hitvallással beülnek a templomba és mernék imádkozni. Tolvaj anyák „erényre és becsületességre” nevelik a lányait, akkor, amikor ők furiák módjára kibontott hajjal a proletárállam üzletéből tapbört, zsákszámba dohányt lopnak.

Ez mind a régi hazug társadalom bűne. Mondják: a zsidó azért csal, mert hosszunap-ot leimádkozza bűneit.

Mennyit kellene és hány hosszú napot kellene a régi társadalom megfertőzőitjeinek, a ma élő emberek javarésznének tartania, hogy leimádkozhassa bűneit. — Romlott világ, rothadt erkölcsök, tolvaj emberek, más munkájának jövedelméből élők — mind tolvajok, tolvajok . . .

Amilyen az állam, olyan az erkölcsé. A burzsoázia erkölcsé a lopás volt, emberei, benne tolvajok voltak.

A kommunista állam erkölcsé nem fog a nagdtulajdonon alapulni s így nem lesz lopás. Nem lesznek tolvajok. Boldog emberek — boldogok és emberek — lesznek.

Bocsássatok meg: ez jutott eszembe, amikor az árucseréjüket fosztogatták s amikor „szétszórt” családanyák, „becsületlen” meg-üzletlő családapák, „szűz” lányok, szerencsétlen, öntudatlan munkások, a rend éber őrei: katonák kijelöltek a lopott holmival haza.

Amilyen az állam, olyan erkölcsé. A ma élő emberek a burzsoázia, a kapitalista társadalom hátrahagyottjai. Tolvajok.

Még egyszer: bocsássatok meg, hogy ez jutott eszembe, amikor ti egy félóra vizs-ázatok azt az időt, amikor mindenkik aki te-ve, lopott. (—örms.—)

— Kinevezések a vörös őrségben. A városi parancsnokság a vörös őrség székes-érvári kerületi parancsnokává Hódossy elv-át, helyettesévé Ferst elvtársat nevezte ki. Veszprémi megyei parancsnokává pedig Szabó Er- helyettesévé Hetsch Károly, Veszprém városi parancsnokává Próder László, helyettesévé Ro- i Ferenc, Pápa város parancsnokává Tóth- án s végül veszprémi járás parancsnokává helyettesévé Tamás, helyettesévé Bognár Jakab elv-akat nevezte ki.

— A forradalmi törvényszék ítéletei. Forradalmi törvényszék Schmiéd Ferenc ősi- smároost, ki a vörös őrségnek csak két pénz- akart lust adni, fehér pénz senkítől el nem- adott: 5000 korona pénzbüntetésre ítélte. — István balatonalmádi kertész több ízben forradalmár kijelentéseket tett: a forradalmi törvényszék 3 havi fogságra ítélte. — Braun ef ajkai lakost még áprilisban apja Br-un- és őcsse Ferenc úgy megverte, hogy léleiből csak most gyógyult fel. A brutális- t 6 hónapi fogságra, az apát pedig 5000- na pénzbüntetésre ítélte a forradalmi tör- vényszék. — Springmann János bakonyjádi- at fehér pénz el nem fogadásáért 1000 K- nt büntetésre ítélte a forradalmi törvényszék. — Eder Gábor nemesvámosi korcsmáros szabá-

elfogadni. A forradalmi törvényszék 15.000 K- nt büntetésre ítélte.

— A Magyarországi munkások rok- rant és nyugdíjnyelje ezton is fölívja hadbavonult tagjait, illetve azok hozzátartozóit, hogy tagdíjfizetési kötelezettsé- güknek tegyenek eleget, emennyiben bevonulá- sük tartamára rendes fizetésben részesülnek. Ily körülmények között az alapszabályok 11. §-ának b) pontja sem mentesíti a hadbavonulta- kat a törés alól, kivéve azon harctéren levő tagokat, akiknek hozzátartozójuk nincs. Miután az egylet továbbra is a rendes keretek között működik, fizeti az alapszabályokban előírt rok- kant-, árva- és özvegysegélyeket, minden tag- nak kötelessége tagdíjait pontosan fizetni. Ennek elmulasztása esetén a központi választmány az alapszabályok 10. § a értelmében mindazon ta- gokat, akik 26 heti hátralékban vannak, a ta- gok sorából törölni fogja.

— Elmege a szintársulat. A sokáig vajudó kérdésnek, melyben mi amellet kardos- kodtunk, hogy a szintársulat — kulturális okok- ból — ne menjen el Szombathelyre — már vége. A szintársulat vasárnap jázúik utóljára Veszprémbe. A szintársulat direktoriumának módjában állott volna a kellő lépéseket meg- tenni aziránt, hogy a szintársulat, melynek tag- jai dicseretreméltó ambicionáltsággal, tehetséggel igyekeztek hivatásuknak megfelelni, Veszprém- ben maradhasson. A szintársulat direktóriuma azonban — érthetetlen — makacsul ragaszkod- dott ahhoz, hogy új állomáshelyére: Szombat- helyre menjen. Mi regisztráljuk a tényt: a szin- tarsulat tagjai — nagyon, elenyészően csekély kivétellel — szeretnének Veszprémbe maradni. A szintársulat direktóriuma határozott és p- nktum. A szintársulat mégis megy. — E helyütt őszinte melegséggel bucsuzunk a szintársulattól, mely szombathelyi működését az operette- ensemble bemutatásával: a *Tul a nagy Krivá- non* című operettel kedden kezdi.

— A városi lakáshivatal értesíti Vesz- prém város lakosságát, hogy a lakásbizottság a munkás- (tisztviselő) ház jelleg megállapítása iránt benyújtott kérelmek túlnyomó részét már elintézte és a tanúsítványokat kikézbcsítette. — Figyelmébe hozza ennél fogva a lakosságnak, hogy a forradalmi kormányzótanácsnak a lak- bérek leszállítására vonatkozó rendelethe csupán a köztulajdonba vett házakra vonatkozik, ellen- ben azokban a házakban, melyeknek munkás- (tisztviselő) ház jellege megállapított, a ház- bérek változatlanok, tehát a 20 százalékos lak- bérlésszállítás a munkás (tisztviselő) házakra nem vonatkozik. A vízdíjakat, szemétfuvarozási, pöccgödör tisztítási díjakat a házbéren fölül minden házban meg kell a lakóknak fizetni és pedig a köztulajdonba vett házakban a ház- bizalmi úján, a munkásházakban pedig a ház- tulajdonos kezéhez. A köztulajdonba vett házak- ban a lakásbér és járulékaí havonkint, a magán- tulajdonban hagyott munkásházak után pedig negyedévenkint előre fizetendők.

— A kilencéves Jó Pista részére, aki — mint a mult számunkban írtuk — szeren- csétlenség áldozata lett és a ballabát veszítte el — megindítottuk a gyűjtést. Eddig a követ- kezők adakoztak: Herczeg Sándor, Szántó Mar- git, Abonyi Tivadár 10—10 K, Szántó Feri 5 K, Molnár Árpád 100 korona Sági Ede 25 K, N. N., N. N., N. N., 10—10 K, N. N., 5 K, Szegény asszony 2 korona. Szabó Ernő pa- rancsnok gyűjtődivén: Szabó Ernő megyei pa- rancsnok, Hets Károly parancsnokhelyettes, Egri László, Begidsán Emil előadók 100—100 K, Kiss Imre 95 K, Konhecz Nándor 50 K, Mol- dován Mihály, Horváth Péter, Varga Gyula, Góca Demeter, Horváth Gyula, Kalmár Dezső, Kató Ilonka, Kovács József, Szigeti Miklós 25—25 K, Patai Imre 20 K, Forda János 10 K. — Eddigi gyűjtődivén 997 korona.

— Nyaratok tájékoztatása. Almádiban, Alsóőrön, Bada sonban, Balatonligán, Kene- sén, Balatonárször, Balatonvilágoson, Csopa- kon, Györkőn, Gencsdiáson, Révfülöpn, Vas- hegyen, Zamárdiban, Balatonfeyvesen orvosi és a munkügyi és népjóléti népbiztosság en- gedélye nélkül bárki szabadon nyaralhat. — Zebegény az országos gyermeküdülési hivatal rendelkezésére áll. Az ezekben való tartásko-

nem vett helyiségekben is, ezen hivatal enge- délye szükséges Balatonfüred, Balatonboglár, Balatonföldvár, Balatonszemes, B. Lelle, Fo- nyód, Bélatelep és Hévízszentandrás Keszthely, Siófok, Balf, Parad, Tarcsa, Savanyukut és Gi- zella-telep kizárólag beteg proletárok rendelke- zésére állanak, ezekre a helyekre július 15 ig csak a gyógyutásra vagy üdülésre orvosi iga- zolás szerint föltétlenül ráteoruló, azon bete- gek és üdülők mehetnek, kiknek odavaló ba- utalását a hadügyi kincstár, a munkásbiztosító pénztár, a rokkantügyi hivatal, valamely város vagy község a költségek vállalása mellett vagy anélkül hozta a munkügyi és népjóléti népbiztosságnál javaslatba. Mig július 15-ike után ezeken a helyeken is a köztulajdonba nem vett vagy mentesítési eljárás alatt levő épületekben sonlón, mindenki engedély nélkül is szabadon nyaralhat. A nyaralás időtartama 4 hét.

— A cseraklóc eredményei Szombat- helyen. Szombathelyről jelentik: A cseraklóc szép eredménnyel folyik és napról napra tel- jeszkedik az egész megyében. A falu lakossága megértően járul hozzá a városi proletárius élelmiszerének megjavításához. Eddig is hatal- mas mennyiségű élelmiszert szállítottak be, a szállítás pedig egyre erősödik. A helyzet két- ségtelenül kedvező a falu lakosságának: az élelmiszereket magas áron veszik át, az ipari- cikkeket pedig árnylag olcsó áron kapják.

— Pályázati hirdetés sikeknémák szá- mára. A Veszprémben szeptemberben megnyíló sikeknéma intézet I. osztályába felvételnk nemre való tekintet nélkül Veszprém, Zala, Győr és Fehér megyék területén lakó, olyan 7—10 éves korban levő öpeszt sikeknémák, akik sikekn születtek, vagy 4 éves koruk előtt sikek lettek meg s a sikekségben kívül más fogyatékság- ban nem szenvednek. Pályázati kérvények a Közoktatásügyi Népbiztosságnhoz címzetlen az idő rövidségére való tekintettel az intézet ve- zetőségének a címére sürgősen, de legkésőbb augusztus elejéig beküldendők. Mellékelni kell a születési anyakönyvi kivonatot, hímzőlőási bizonyítványt és a szülő vagyonáról, évi jöve- deiméről szóló hivatalos bizonyítványt. Kivána- tos, hogy a szülő a gyermekkel az intézet ve- zetőségének bemutatassa, mert a felvételnél az augusztusig bemutatott gyermekek előnyt nyernek. Érdeklődők Veszprémben, Esterházy-utca 15. szám alatt jelentkezzenek. Molnár Antal sikeknéma intézeti vezető.

— Gyilkos hadifogoly. Czifp György gazdánál Rédén együtt dolgoztak Visnovszky Vladiszlov lengyelországi és Kurzsín Vasili oroszországi származású volt orosz hadifoglyok. Czifp Visnovszkyi Kurzsín rovására különféle előnyökben részesítette. Az ebből származó fél- tekenykedés gyakran adott okot veszekedésre a két hadifogoly között. A veszekedésekből kifo- lyólag Kurzsín elhatározta, hogy társát elteszi láb alól. Július 5-én este fejszével agyonverte mellette alvó társát, a holttestét pedig éjnek idején a pajtában elásta. Reggel fejtűnt a gaz- dának és fiának, hogy Visnovszky eltűnt. Hosz- szas keresés után megtalálták a friss ásat és alatta Visnovszky holttestét. Kurzsín ekkor fu- tásnak eredi, az üldözö lakosság és a vörös- őrség a falu határában a gabonaföldeken fogta el. — A gyilkos orosz foglyot beszállították a forradalmi törvényszékhez.

Két darab valódi Setter- fajvizsla (8 hete-ek) eladó. — Megtekinthetők Veszprémbe, Miklós-utca 8. szám alatt.

— Irógépek bejelentése. Az Ipari Ter- melési Tanács eirendeli, hogy mindazok, kiknek irógép van birtokukban (tehát hivatalok is), kö- telesek azt három napon belül az Ipari Terme- lési Tanácsnak (volt megyeháza, I. emelet, 5. sz. ajtó) bejelenteni.

Elveszett egy barna bőrtarca pénzzel és Angeli György névre szóló igazolványokkal. Megtaláló a pénzt megtarthatja, csak az iratokat adja át Angeli György kertésznek, Veszprém, Kopácsi-major, ahol még 50 korona jutalomban részesül.

Pártügyek.

A szakaszervezetek eselleges közleményeit juttassák a párttitkársághoz, mert mi csak a párttitkárságtól kapott értesítéseket közölhetjük.

Szakaszervezeti értekezletek. Pénteken este a szakaszervezetek értekezletet tartottak. Mindenütt a mai helyzetet tárgyalták, elítélték a fosztogatást, megbeszélést az élmezési helyzetet. Előadók: Jankovics, Róland, Sági, Neumayer, Molnár, Szigeti és Hegedűs elvtársak voltak.

Színház.

Egy férj, aki mindent tud. (Vígjáték 3 felvonásban. Irta Drégely Gábor.) A burzsoázársadalom házasságleltének egy darabját vitte színpadra Drégely Gábor, egy író, aki semmit sem tud. És meg kell hagyni, elég rosszul. Nyujtja a végtelenig a sovány kis ötletet, mely egyáltalán nemalkalmas egy egész estét betöltő darabnak. Helyzetkomikum nincs, a jellemkomikum annyira gyenge, hogy a legjobban játszó színész is alig tud hatást kiváltani.

Jók voltak a szereplők Gergely Giza, Kovács Lulu, Ligetiné, Dankó, Doktor, Brádi, Abonyi Ligeti és Eöri. A rendezés eltekintve a sokat emlegetett technikai hiányoktól, elég jó volt. (y-z.)

Proletárság postája.

E rovatban esetenként helyet adunk bármilyen beküldött levélnek, ha a beküldője okos eszmét pendít meg, vagy valamilyen indítványt tesz. A felelősség a levél beküldőjét terheli s így a levélben feltétlen közlendő a beküldő neve, foglalkozása és lakása. Névtelen levelek figyelembe nem vétetnek.

(Csak a szomszédoknak ad húst a mészáros.)

Kedves Szerkesztő elvtárs, e hó 10-én reggel beteges anyám másfél óra hosszat áll-dogált Ráczkevi mészáros üzlete előtt s amikor már-már az áhított mészárosüzlet küszöbéig került, Ráczkevi kijelentette, hogy most már csak a szomszédoknak ad húst.

Az én anyám — sajnos — nem szomszédja Ráczkevi mészároskirálynak s így jobbbed-magával lemondó csalódással távozott. Nem kapott húst.

Figyelmébe ajánlom az élmezési bizottságnak ezt az anomáliát, mely nem mindennapos eszelőt a husszék előtt.

Nem volna elkeseredett levelemnek értelme, ha nem írnam meg, hogy én egy rokkant ember vagyok. Ha egészséges, éptestű ember volnék, én mennék el a mészároskirály magas színe elé, — tudom biztosan nekem nem mondaná senki, még Ráczkevi sem, hogy csak a szomszédoknak ad húst.

Köszönöm, hogy panaszos soraimnak helyet adott, vagyok stb. (Aldirás.)

Anyakönyv.

Születés.

Babos Géza könyvkötő és Tóth Erzsébet leánya Erzsébet. — Kovács István kőműves és Jánosik Julianna fia Antal. — Szabó János máv. mezőnyvezető és Szabó Anna fia Győző Ervin. — Lendvai Gyula zenész és Simon Veronika leánya Anna.

Halálozás.

Czizler Jánosné Zipf Terézia földmives neje 25 éves. — Lázár Vilmos 11 hónapos. — Barkovics András 7 éves. — Bédék János 3 éves. — Takács Anna Mária egy hónapos. — Zsándor Károly 2 éves. — Özv. Weisz Sámuelné szül. Rechnitzer Borbála maganzó 64 éves. — Tóth Gyula temetőőr 46 éves. — Csomai István tanuló 15 éves.

Házasság.

Kürthy János műszaki tiszt és Nagy Ida Mária Erzsébet. — Lampert Imre cipész és Heizer Anna. — Gull Antal cipész és Szanyi

Rozália. — Vinglmann György cserépfedő és Meráz Mária. — Vadnay László Dénes megyei közalkalmazott és Illés Erzsébet Emma megyei közalkalmazott. — Kómtócs József bérkocsitulajdonos és Seyer Erzsébet. — Illikmann József szövetkezeti raktárnok és Pszota Mária Terézia.

Sport.

— Rovatvezető: Molnár János. —

Megalakult a testnevelési direktórium.

Végre, valahára megalakul a lapunk hasábjain oly sokat követelt veszprémi testnevelési direktórium; tagjai: Tóth János, Mihályfi János és Mustos József elvtársak lettek.

A Sportdirektórium felkéri mindazokat, a kiknek birtokában football felszerelési tárgyak, különösen labda, külsőbőr és gummi vannak, hogy azokat megfelelő ártérsítés ellenében a Sportdirektórium rendelkezésére bocsássák.

Tekintettel a sport óriási fontosságára, a direktórium meg van győződve arról, hogy a közönség áthatva az ügy fontosságától és a testnevelés szükségességétől, ilyen uton is támogatni fogja a Sportdirektóriumot amugy is nehéz munkájában.

Az átadásra szánt tárgyakat kérjük vagy írásban, Karácsonyi János városi irattárosnak (Városház) bejelenteni, vagy neki személyesen átadni, ki a kívánt térítési összeget az átadás alkalmával rögtön ki fogja fizetni.

Szerkesztői üzenetek.

Névtelen levelekre nem válaszolunk.

O. B. Levelét megkaptuk, cikkét nem közölhetjük. A fehér pénznek és ezzel a Tanácsköztársaságnak a tekintélyét csak úgy emelhetjük, ha a legteljesebb szigorral, a diktatura radikális eszközeivel érvényt tudunk szerezni a rendeleteknek. Mindenkit jelentsen fel a forradalmi törvényszéknél, aki nem akarja elfogadni a „fehér” pénzt és aki csak kék pénzért hajlandó árusítani. Mindenki, aki „kék” pénzért vesz vagy árul: ellenforradalmi!

Magyar Tanácsköztársaság.
Posta- és táviratigazgatóság. Sopron.

33410. szám.

Hirdetmény.

Tárgy: A levélposta korlátozása.

Tudomásomra jutott, hogy a hirdlapokban megjelent tiló rendelkezés dacára egyes hivatalok magánfelektől ajánlott és lezárt közönséges levelet fogadnak el.

Figyelmeztetem azért az összes postahivatalokat és postalgynökségeket, hogy magánlevelek, csakis nyílvá adhatók fel, a feladó nevének és címének pontos közlésével. Ajánlott, nyitott magánleveleket csak az esetben szabad felvenni, ha a levél okmányt (üzleti papírt, számlát) tartalmaz, magánközlések kizárásával.

Közönséges expressként csak levelezőlap, vagy nyitott levél adható fel. Levélsekre nyílvá bedobott zárt leveleket továbbítani nem szabad. Sopron, 1919. július hó 3-án.

Kelényi s. k.

A másolat hitelűl:
Wildenauer főnök.

A győri kerületi katonai parság 2125 számú távirata a vármegyei intéző bizottsághoz.

A hadügyi népbizottság 45593/6.— 1919. számú rendelete.

A ruszin vörösgárda hadosztály létszámának kiegészítésére elrendelem, hogy az összes mögöttes országbeli alakulatoknál (póttesteknél, kórházakban stb.) levő ruszin nemzetiségű egyének és a ruszka-krajna területéről, azaz Máramaros, Ugocsa és Bereg, valamint Ung vármeg-

gyék ruszin lakta részeiből, vagyis Máramaros megyének a tiszavölgyi, szigeti, taraczkvői, csói, dolhai és ökörmezői járásából, Havannai Oroszkó, Kisorozsi, Petroba, Kraszna községeiből és Máramarossziget városból, Ugocsa megyéből a nagyszőlősi és királyházi járások részeiből, Bereg vármegyében alsóveszprémi, vái, latorcai munkácsi és felvidéki járások részeiből és Munkács városából, továbbá a háti járásból és alsó- felső- Remete, Kovácsközségekből, Ung vármegyében a nagybereteci perecsényi, ungvári szerednyei és szobri járás községeiből, valamint Ungvár városát továbbá Zemplén, Sáros, Szepes, Abau, Göm vármegyének ruszinlakta részeiből a rusz származású egyének haladéktalanul (kórházakban) felvételre kerülő felgyógyulásuk után) Tumbák (vasuti állomás Martonvásár) a ruszin póttestek aljhoz utba indítandók.

Veszprém városi vöröszászlóalj parancsnoka

Ad. 1478/1919. vö. szám.

Hirdetmény.

Miután az állatorvosi jelentés szerint az utóbbi időben a sertések nagyobb számban betegedtek meg sertésvészben, ezért f. hó 12-kezdve a sertéscsordát lezárom. A sertések megálgeltetése is szigoruan tilos, ezért utoljára lakosságot, hogy sertéseit az udvarból kengedje, mert a rendelet ellen vétőket szigoruan fogom büntetni.

Veszprém, 1919. július 9.

Prócer,
városparancsnok

A Nép gazdasági tanács 68. N. T. sz. rendelete.

1. §.

Az olyan váltói, kereskedelmi vagy közraktári jegyet, amely az 1919. március 15. napján jár le, vagy ezen túl jár le, 1920. január hó 15. napjáig joghátrányos lehet fizetés végett bemutatni és meg nem lehet fizetendő értékpapirokra ez a nem áll.

2. §.

Ha a fizetést lejáratkor nem követelték elfogadónak joga van a váltóösszeget a lejáratnapjától számított 15 köznsp elteltével a tulajdonos veszélyére és költségére bírósági helyezni.

Budapest, 1919. július hó 2.-án.

Nép gazdasági Tanács

Veszprémi Ipari Termelési Tanács

4914.1919. szám.

Körrendelet.

A Nép gazdasági tanácsnak a len, kender, juta vagy ezek pótanyagából készült (len, kender, juta) zsinig és cérna bejelentése tárgyában körrendeletét tudomásvétel és mihez tartás végett az alábbiakban közlöm.

Veszprém, 1919. július 10.

Veszprémi Ipari Termelési Tanács

A Nép gazdasági tanács 65. N. T. sz. rendelete

Akinek egészen vagy részben len, kender (lenkóc) kenderből (kenderkóc), jutából, zsinig, vagy ezek pótanyagából készült fonál, varrócérna, szövet (zsákszövet is) nem készült vagy kórházi célokra szolgáló konfekcionált heveder, tömlő, gazdasági és egyéb ruházat van birtokában vagy őrzésében, köteles azonnal letét az Ipari Termelési Tanácsnak (Nép gazdasági tanács) 3 napon belül bejelenteni, fent megjelölt készleteket további rendelkezés tilos felhasználni, feldolgozni, átalkaltatni elidegeníteni.

Budapest, 1919. június.

Nép gazdasági Tanács